



樂行童軍 領袖和成員心聲

近年樂行童軍支部訓練發展穩定，成員人數和團數不斷增加，反映整個訓練模式和方向得到大家的認同，而考取樂行童軍獎章的人數亦不斷上升，這都是各個單位領袖所付出的努力成果。

然而在過程中，不少樂行童軍領袖和成員都有很多感受和意見。無論如何，這對樂行童軍支部未來的路向有非常重要的支持力量。由於篇幅所限，未能盡錄，只好將其中數篇與大家分享：

領袖的心聲

可物色家長當領袖

「合適的領袖非常難求，我建議可以向童軍家長這方面嘗試，可能給你們一個意料不到的收穫。」

參與活動 服務社會

「樂行童軍支部提供良好的環境和機會予一些半途出家（即非自小參加童軍運動）的青年人，他們可以一方面接受童軍訓練，學習童軍技能，實習領袖的工作；而另一方面又可以透過參與活動，服務社會。」

「領袖可以鼓勵成員參與定期性的服務，如救護服務，當他們完成基本急救課程，便有機會繼續進修和實踐。這目標可擴大至公民教育、社區參與、營地管理、環保活動、航空及海上活動等等。」

主動溝通 維繫良好關係

「樂行童軍支部奉行高度自治自務，而領袖在團內一般扮演顧問的角色，領袖要經常留意和關心成員的問題，主動和他們溝通，給他們多些意見和指導，以維繫良好的關係。」

加強訓練 協助成員裝備自己

「樂行童軍年齡已達成年，如能夠在訓練和活動中加入一些可增強他們社交能力、人際關係網絡的元素，可使他們在參與童軍運動之餘，又可以裝備自己。」

「現行的獎章制度給予樂行童軍挑戰自我的機會，透過不同的綱目，認識周圍的事物，擴闊視野，建立良好的際網絡。此外，亦明白自己的強處和改善個人弱點，為自己在將來發展個人事業奠下良好基礎。」

「很多樂行童軍已離開校園，踏足社會，因此在參與童軍活動時，要在事業和童軍活動兩者之間取得平衡點，領袖要給予他們正確觀念，幫助他們把事業基礎打好，並鼓勵他們在工作之中，緊記實踐童軍誓詞，發揚童軍精神。」

培育領袖人才

「在保留成員方面，樂行童軍支部能夠讓其他支部的超齡成員繼續留在童軍團內，為培育未來領袖人才和幫助青少年成為良好公民，發揮極為有效的作用。」

鼓勵成員多作思考

「團員之間經常會因一些瑣碎之事而爭議，領袖應保持客觀及持平的態度去處理，給他們多些意見，鼓勵他們多作思考，求同存異，切記要顧及別人感受，避免意氣用事，選擇用成年人及民主方式解決。」

成員的心聲

體會童軍相處如手足

「成為樂行童軍之後，在活動中結識了很多朋友，我們彼此間互相幫助，互相扶持，互勉互勵，使我領會到童軍相處如手足的真義。」

從實踐中學習

「在進行獎章考核時，我要完成生活體驗項目的事工報告，我選擇了用『金融風暴下香港如何走出逆境』為題目。起初我以為很容易和簡單，誰不知當中的細節需要很多數據支持，亦要向一些專業人士請教。我深深感受到學而後知不足，亦明白到如何面對困難和參與的樂趣。」

參與國際活動 體驗異地文化

「參與國際性的童軍活動是我的夢想，我很幸運能代表香港到日本參加樂行童軍大會，在這活動中我能夠認識來自亞太區和一些歐美國家的樂行童軍代表，大家一起計劃活動，一起解決困難，完成大會所定的目標。在餘暇時間，我們不忘交流經驗和文化，體驗童軍天下一家，友誼無疆界的感覺。」

服務社會 體會助人之樂趣

「我的旅團經常組織不同的社會服務，如服務獨居長者、智障人士、單親家庭和殘障人士等等。從活動中我們深深感受到幸福並不是必然的和助人為快樂之本。此外，亦從活動中獲得寶貴的經驗。」

體會民主的特色

「我很榮幸被委任為青少年活動署樂行童軍組的委員，有機會以樂行童軍身份提供意見，在會議的過程中，每人都有發言機會，我亦非常高興，我所提出的意見，得到大會所接納及施行，充分反映樂行童軍民主的特色。」

「在領袖悉心的帶領下，我能夠與其他團員一起學習和參與活動，我們可以籌劃大家所喜愛的活動。而後期更獲成員推舉為管理委員會主席，在任期間，我能夠將自己的抱負實踐，配合樂行童軍的自治自務特色，體驗到領導的樂趣。與成員合作的時候，明白到互相體諒和尊重別人意見的重要。我會繼續將樂行童軍的精神發揚光大，要悟出樂行之道。」

學習團隊精神的重要

「樂行童軍錦標賽是兩年一度的支部盛事。透過比賽，使成員能夠向自己挑戰，全力以赴，將比賽項目做到最好，得失並不要緊，最重要的是讓成員有機會從活動中，發揮合作精神，認識自己不足的地方加以改進。」

「團員可透過策劃各式各樣的活動，學習到籌備和聯絡工作的技巧，在團員互相合作時，可以發揮團隊精神。經過實踐，明白知易行難和加強人際關係的重要，為未來工作建立基礎。」

「我們的單位，於去年參加樂行童軍錦標賽，得到優異成績，大家都認為我們能得到如此佳績，是因為賽前的準備工作做得好，童軍運動的銘言是『準備』，凡事做足準備功夫，便是打好成功的基礎。」

活動多元化 有助個人成長

「樂行童軍和其他支部完全不同。由於彼此都是成年人，因此我們可以選擇的活動真是數之不盡。過去我曾參與過雞尾酒調製、社交舞及社交禮儀工作坊等。此外，我又參與本團所籌劃的社會服務活動，亦與其他團的樂行童軍一起到台灣作貝登堡獎章的海外遠足考核。我認為自務自治的制度模式可以讓樂行童軍選擇參加自己或大部分成員所喜好的活動或訓練，他們又可按個人的經驗和能力，訂下適合自己程度的訓練目標挑戰自己。我由團員到現在擔任管理委員會主席，在樂行童軍歲月中，我的確感覺到自己已經成長了，體驗到童軍的理念，知道了領袖的使命。樂行童軍的訓練模式，可以幫助及裝備我作為童軍領袖的信心。」